СИСТЕМА РАБОТЫ ЦПМПК ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА.

По Закону об образовании  все дети имеют право на получение  дошкольного образования, в том числе и дети с ограниченными возможностями здоровья.

Чем раньше начать коррекционную работу, тем лучше будет результат. 

СЛАЙД

Формы получения дошкольного образования и программы обучения определяются Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования.

СЛАЙД   2

Дошкольные учреждения осуществляют образование, присмотр и уход за воспитанниками в возрасте от 2-х месяцев до прекращения образовательных отношений, т.е. до начала обучения в школе.

СЛАЙД 3

На основе Федерального  государственного стандарта дошкольное учреждение разрабатывает программы дошкольного образования.
Обучение по образовательным программам дошкольного образования детей с ОВЗ может быть организовано как совместно с другими детьми, так и в отдельных группах или в отдельных образовательных организациях (реабилитационных центрах).

Группы компенсирующей направленности создаются для детей с ОВЗ, группы комбинированной направленности – это группы, в которых  находятся здоровые дети и дети с ОВЗ.

СЛАЙД 4, 5, 6, 7, 8
В группы компенсирующей/ комбинированной направленности дети направляются только по решению ПМПК. 

СЛАЙД 9

В СПб в каждом районе города существуют Территориальные психолого-

медико-педагогические комиссии. Они дают рекомендации по направлению детей в группы для детей с тяжелыми нарушениями речи, в группы для детей с фонетико-фонематическими нарушениями речи, в группы для детей с задержкой психического развития, в оздоровительные группы.

СЛАЙД 10

Если родители не согласны с решением ТПМПК, они могут обратиться в н Центральную психолого-медико-педагогическую комиссию. 

     ЦПМПК занимается детьми, имеющими нарушения зрения, слуха, опорно-двигательного аппарата, детьми с интеллектуальными нарушениями, с сочетанной патологией.

     В этом году исполняется 10 лет, как функции городской (ныне центральной) комиссии переданы нашей организации. Её состав практически не изменился за это время.

     СЛАЙД 13 (статистика)
      СЛАЙД 11

Целью работы комиссии  является диагностика состояния ребёнка и выбор программы дошкольного обучения в том или ином виде группы, подготовка заключения с рекомендациями специалистам в ДОУ. 

     Заключение ЦПМПК носят рекомендательный характер, и родители вправе прислушаться к мнению специалистов или нет.

 В настоящее время большинство родителей понимают, что их ребёнку с ОВЗ необходима помощь специалистов и соглашаются с рекомендациями комиссии, в этом и заслуга специалистов (дефектологов, психологов, логопедов), которые проводят тщательное обследование ребёнка в присутствии родителей на индивидуальных приёмах до заседания комиссии. 
СЛАЙД 12

     Работа с родителями начинается с подготовки пакета документов. Перечень документов есть на нашем сайте и в ДОУ  компенсирующего вида.

СЛАЙД 14
     Все заключения комиссия готовит заранее и непосредственно на комиссии выдаёт готовые заключения, с которыми родители идут в районные комиссии по комплектованию и получают направления в детские дошкольные учреждения.

     Количество детей, прошедших нашу комиссию, практически не меняется и остаётся в объёме более 2-х тысяч.

     За годы работы комиссия старалась оптимизировать и совершенствовать свою работу в свете новых законодательных инициатив  и будет делать это и в дальнейшем

